
Knjižne ocene in poročila

G orazd  M akarovič, Votivi. Zbirka Slovenskega etnografskega muzeja, Ljubljana 1991. 72 
str., 122 fotografij.

K ot druga knjiga v seriji "Knjižnica Slovenskega etnografskega muzeja", ki jo  ureja A ndrej 
Dular, jc izšel katalog muzejske zbirke votivov. To je prvi od katalogov, ki naj bi občasno izhajali 
v tej seriji. A vtor G orazd M akarovič, ki za zbirko v m uzeju tudi skrbi, nas v delu seznanja z 
oblikovno platjo, predvsem pa tudi s pom enom  in vlogo tega kulturnega pojava, te r z  njegovo 
vsebinsko pestrostjo . Temo postavlja v širok evropski okvir. G ovori namreč o votivih ko t izrazu 
življenjskih razm er in pojm ovanja sveta. Pri tem  nas že v uvodu opozori, da je bil razvoj votivov 
in votivnega darovanja značilen izraz "dolgega srednjega veka". Votivno darovanje namreč ohranja 
osnovne sestavine življenjskih okoliščin in miselnosti, ki je prevladovala v srednjem  veku. 
Srednjeveško darovanje votivov pa je nadaljevanje antičnega poganskega izročila. Žrtvovanje in 
votivno darovanje je namreč bilo v navadi v kulturah  različnih družb in različnih obdobij. 
Krščanska cerkev je spočetka nasprotovala votivom  ko t poganskem u izrazu prošnje ali zahvale, 
kmalu pa jc običaj darovanja votivov sprejela in m u dala krščanski značaj.

K ot izvemo iz knjige, izhaja najstarejše znano posredno pričevanje o plastičnih votivih na 
Slovenskem iz časa okoli prelom a 14. v 15. stoletje. Iz tega časa namreč izvirajo železni votivi, 
podobe živali in oči, ki so bili zakopani pri cerkvici sv. Lenarta nad Sobotami. N a železne živalske 
votive naj bi spom injal tudi izraz "železna krava" za posebno obliko zakupa živali, pri katerem  
je moral podložnik, ki je kravo dobil v zakup in jo je imel v reji, priskrbeti novo, ko je ta 
poginila. Se do danes pa se je ohranilo npr. votivno darovanje "Štefanovih konjičkov".

V nadaljevanju tega osrednjega poglavja - eseja, naslovljenega "Votivi in votivna darovanja 
na Slovenskem", s katerim  knjiga m očno prerašča ožjo tem atiko, najdem o m nožico podatkov o 
rom anjih pri nas, o boleznih, tako človeških ko t živalskih, o o trošk i um rljivosti in vrednotenju 
o trok , o vrednotenju in ogroženosti konj ter raznih nadlogah, ki so jih  ljudje skušali premagovati 
tudi s tem  načinom  darovanja ali žrtvovanja.
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Eseju sledi predstavitev zbirke in katalog v ožjem pomenu besede. Predstavljeni so vsi plastični 
votivi, kar jih premore zbirka votivov Slovenskega etnografskega muzeja. Šteje 115 votivov in 7 
modelov. Časovno izvirajo pretežno iz 19. stoletja. Čeprav je skromna, gre za največjo zbirko 
votivov pri nas in zajema vso pomembno motiviko in tehniko, zastopani pa so tudi vsi materiali, 
iz katerih so jih na Slovenskem izdelovali. Na stodvaindvajsetih fotografijah so prikazani vsi 
predmeti iz zbirke. Avtorja kvalitetnih fotografij sta Matija Pavlovec in Gorazd Makarovič. 
Material, iz katerega so bili predmeti izdelani, je različen. Železni votivi so bili v navadi le na 
Koroškem in Štajerskem. Iz gline so skoraj izključno izdelovali le posodice z obrazno podobo. 
Figuralnih lesenih votivov je bilo največ na Gorenjskem, glavno območje srebrnih votivov pa so 
bili mediteranski predeli. Splošno razširjeno gradivo za izdelovanje votivov je bil vosek. Ker pa 
je ulivanje votivov sodilo v obrt s trojno dejavnostjo - lectarstvom, medičarstvom in svečarstvom 
- ki se je pri nas organizirano pojavilo šele v 17. stoletju, je upravičen avtorjev sklep, da pred 17. 
stoletjem pri nas v modelu uliti voščeni votivi niso bili razširjeni.

K vsaki sliki plastičnega votiva je dodan komentar z ustreznimi podatki o predmetu - od 
motiva, najdišča, gradiva in načina izdelave, pa vse do časa izdelave; vendar glede na to, da je 
knjiga namenjena tudi tujcem in ima povzetek spremnega besedila v angleščini, pogrešamo 
prevod vsaj nekaterih najosnovnejših podatkov o predmetih samih.

Delo je ne le vsebinsko ampak tudi slikovno in oblikovno zelo kvalitetno, tako da smo 
prvega kataloga, ki nas seznanja z zbirkami Slovenskega etnografskega muzeja, lahko upravičeno 
veseli. Predvsem pa se ob njem lahko vsakdo, ki se za to zanima, seznani z votivi, ki bi sicer 
ostali skriti očem javnosti, saj muzej svojih zbirk zaradi pomanjkanja prostora ne more razstaviti.

Monika Kropcj
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